习近平抵达英国伦敦开始国事访问

英国权威礼仪专家解读接待细节

T 王亲自安排国宴座次

19日,国家主席习近平抵达英国首都伦敦,开始对英国进行国事访问。

当地时间晚8时许,习近平乘坐的专机抵达伦敦希思罗机场。习近平和夫人彭丽媛在机场 受到英国女王代表胡德子爵、外交大臣哈蒙德的热情迎接。

20日,英女王为习近平夫妇举办盛大国宴。有着两百多年历史的英国贵族礼仪权威品牌德 倍礼的公关人员告诉记者,从入场、就座到国宴正式开始以及结束都十分有讲究。

仅就出席而言,就包括英国王室官员亲点人数确保人员全部到齐,男仆引领宾客抵达"绿色 画厅",在此他们会受到宫务大臣和女王女侍长的欢迎。此后,他们将会被带到音乐厅,会见女 王夫妇。

英国王室对国宴菜品有着怎样的偏好?国宴接待方面又有哪些细节?对此,英国礼仪专家 何静明(James Seatton)接受记者专访,对此进行了详细解读。

国宴摆桌耗时三天

记者:女王最常在国宴中用什么 菜招待客人?

何静明:对于客人的喜好,女王陛 下的办公室将会咨询中国大使馆确认 有哪些喜欢和不喜欢的食物。通常而 言,女王陛下将会让菜单保持简单化, 但是菜肴又是精致和美味的。

正式的晚宴将是一个非常盛大的 场合,客人将可享用多道菜肴,可能包 括汤、鱼、肉、点心、奶酪、咖啡等等。 当然还有最好的红酒和白兰地。

记者:有没有什么忌口的?

何静明:其中一个就是在女王菜 单中的菜肴从来不会放入大蒜,或是 有强烈刺激味道的洋葱或是红辣椒, 因为女王不喜欢这些。

记者:英国王室筹办一场国宴有 多少讲究?

何静明:在白金汉宫举行的国宴 不仅仅是一场晚宴,而且是向外国首 脑和宾客们展现的一场引人注目的外 交表现。

一场国宴光是摆桌,可能就耗时 三天。此外,举办国宴的餐桌要使用 专门定制的测量棒测出中心位置,并 用亚麻材质的桌巾覆盖。在宴会当 晚,大厅周围将设立19个站点,每个 站点有4名工作人员负责,分别是一 名侍者、一名男仆、一名副总管和一名 红酒总管。他们使用一套类似交通灯 系统的通信工具,来协调整个晚宴的 服务和上菜。

▶礼仪

宾客位置由女王安排

记者:国室中定定座位如何安排? 何静明:女王将会亲自安排宾客 的位置,也就是说她会亲自安排让来 访的宾客坐在什么地方,这方面会有 一个正式的餐桌规划。因为习近平主 席是非常重要的客人,他将会坐在女 王的右手边。在正式入座时,需要等 待女王先坐下,宾客们才能随之坐 下。男仆会帮助宾客们就座。

记者:出席国宴应怎样称呼女王? 何静明:在服装上,出席正式国宴 通常穿着全套男士晚礼服,或是军装 制服,或是自己国家的传统服装。根 据白金汉宫的信息,在第一次称呼女 王时应该为"女王陛下",随后才是"夫 人,女士"。

记者:与女王就餐需要注意哪些 餐桌礼仪?

何静明:在正式用餐时,当女王正 式开动前,其他人不能先开始。而在 就餐结束后,当女王站起来前,其他人 不得首先从座位上站起。在就餐时需 要留意女王是否就餐完毕。如果发现 女王快吃完了,他们需加快就餐速度, 但是也不能吃得太快。

在就餐时,桌上的每一个桌垫上 都将摆放着餐具,需要记住的是应该 从最外面开始使用餐具,然后由外而 内。而国宴上提供的餐巾应该放在膝 部保护衣服,而不是塞进衣领里。

记者:国宴中有哪些手势用语? 何静明: 当男仆想要为宾客添加

更多的红酒时,如果对方不想添加,只 需将手放在玻璃杯上暗示这一点。而 如果宾客打翻或是掉落什么东西时也 不必慌张,因为所设立的工作人员会 悄无声息地将东西清走,就好像什么 也没发生一样,然后为宾客换上一个

如果您对于任何的礼仪有任何的 疑问,最好的方法就是观察女王,照着 她做就对了。

女王陛下非常睿智,而且对于其 他文化能够很好地接受。如果发生了 任何"异常情况",想必女王也会理解 的。她是一位非常好的人,而且将会 让她的宾客们感到宾至如归。

◆纵深

单独出访英国意味着什么?

据记者梳理,这是习近平就任国 家主席以来,第4次单独只赴一国访 问,更是首次对非邻国开展这种"点对 点"式外交。4次"点对点"出访中,三 次安排在去年,到访的分别是邻国俄 罗斯、韩国及蒙古。

前三次被"点穴"的都是谁?

2014年2月6日至8日,国家主席 习近平赴俄罗斯索契出席第二十二届 冬季奥林匹克运动会开幕式,这次赴 俄被外交部长王毅称为"点穴式"外

王毅称,这种短、平、快的"点穴 式"访问开创了我国国家元首出席境 外大型国际体育赛事的先河。如此密 集的行程安排,颇似中国武侠小说中 武林高手"短,平,快"的占穴手法,不 仅务实,而且高效。继俄罗斯索契之 行后,7月和8月,他分别专程到韩国、 蒙古国讲行国事访问, 这在中国领导 人出访的安排中十分少见。

2014年7月3日至4日,国家主席 习近平对韩国进行国事访问。王毅形 容,中韩两国地缘相近,人缘相亲,文 缘相通。习近平主席这次访问韩国是 一次走亲戚、串门式的访问,目的是增 进两国人民友好感情,推动中韩关系 再上新台阶。一个多月后,8月21日 至22日,国家主席习近平对蒙古国进 行国事访问。王毅说,中国和蒙古国 山水相连,习近平主席担任国家主席 后首次访蒙,"走亲访友"。如果说前 三次独赴一国的访问都是"做客邻 家",这一次访英则是习近平首次远赴 欧洲单独访问一国。

单独访英将开启下个"黄金十年"

"对于欧洲这么远的地方,一般来

说,中国领导人出访会结合一个多边 国际会议,同时访问好几个国家,提高 访问效率。"中国驻比利时大使曲星 说,"但此次习近平主席单独访问英 国,反映出中国对英国、对欧盟的高度

英国驻华大使吴百纳也表示,注 意到了这样的特殊的外交安排。

她强调,英国方面注意到此次习 主席是专程对英国一国进行访问,英 方对此感到高兴,她认为,这样的特殊 安排是一个信号,证明了英中两国的 关系确实处于黄金时期当中。

她表示,习近平主席此次访英,将 开启中英关系的下一个"黄金十年"

"英国想成为中国在西方最好的 伙伴,同时也希望作为中国企业进入 欧洲的门户。"吴百纳还指出,希望此 访能让人们明白,英国对中国充分开 放,包括贸易、投资、技术以及访客。

在金融领域,英国将支持人民币 国际化。英国对中国的核能与高铁技 术很感兴趣,为加强英格兰北部的经 济发展,英国目前正在推进"北部动 力"计划,这一计划有着巨大的基础设 施投资需求

吴百纳说:"在习主席访英期间, 英国将进一步展示,我们对于中国的 技术是多么感兴趣,我们对于中国企 业参与和投资英国的基础设施建设项 目态度是多么开放。

此外,英国对中国提出的"一带一 路"、"亚投行"等倡议也十分看好。

点对点出访是高层外交的创新

一般来说,中国领导人出访会结 合一个多边国际会议,同时访问多个 国家,提高访问效率。

即便是单独出访一国也一般发生

在与近邻国家的互动之中,所以,专家 普遍认为,此次习近平主席单独访问 英国,反映出中英关系的重要性。

"这种点对点的出访方式是高层 外交的一种创新,打破出访必须'一连 串'的格局。"它的核心在于,不拘泥于 形式,"值得去就可以单去。"中国驻新 西兰、瑞典前大使,外交部公共外交咨 询委员会委员陈明明接受记者采访时 表示。

他说,这也是国家主席习近平外 交的一个特点。

不过,"点穴外交"一个重要前提 是,被访问国在地缘政治、安全、政治 以及经济等方面对中国足够重要。蒙 古国和韩国都具备这样的重要性。

对于英国,其在欧洲当中具有带 作用,陈明明说,这一务实的西方国 家欢迎中国投资,支持人民币国际化, 愿意在"一带一路"和产能方面开展对 华合作,对中国的高铁和核能技术感 兴趣,能够作为欧洲的门户,利于中国 撬开与英国类似的发达国家的市场, 具有示范意义。

此外,陈明明提示到,去年,习近 平主席已经对包括法国和德国在内的 欧洲四国进行国事访问,但是还没有 去过英国。

中国历来重视对欧外交,此次访 英也是完善欧洲外交布局的重要-

可以说,对英访问也不失为一次 打通"任督二脉"的点穴外交,不仅是 推动中英关系发展,也对发展对欧关 系全局具有重要意义,陈明明认为,甚 至对整个西方世界的市场都有借鉴意



17日,在英国伦敦,一队骑兵从悬挂着中英两 国国旗的林荫路上经过。

女王用餐那些事

雪荽单60年如一日

白金汉宫前御用 大厨 Darren McGrady 不久前透露,英国女王 伊丽莎白二世一天吃 四顿饭:早饭、午饭、下 午茶和晚饭。而且,白 金汉宫的菜单基本60 年如一日,只有"微 调",没有"大改"。

女王特别强调"应 季"和"时令",尤其喜 欢自家花园种的草 在白金汉宫,女王 的早餐是很简单的燕 麦牛奶,加上一把坚果 或西梅干,或者吃水煮 蛋外加果酱吐司面 包。当然,大吉岭红茶 是女王的最爱,每天早 晨都要来一杯。

☞女王吃饭快

与其他王室成员 细嚼慢咽优雅用餐的 习惯不同,女王吃饭出 奇的快,不知是否和曾 经的军旅生活相关。 女王一旦吃完前菜,就 会立刻招呼佣人换掉 所有人的盘子,并开始 上主菜,以此类推。

☞水果精挑细选

女王酷爱花园派 对和野餐。如果女王 要在温莎城堡办午宴, 就意味着有专业团队 大清早就要带着200只 新鲜的梨子从伦敦专 程运到车程一小时左 右的温莎城堡。这200 只中要选出颜值最高 的24只,供前来参加女 王花园派对或者午宴 的VIP嘉宾享用。

☞喜爱甜品

女王每天会亲自 检阅御用大厨以及甜 点师为自己搭配的菜 单以及下午茶餐单,并 给自己喜欢的菜"盖 章"以示通过。而对每 道有巧克力的菜品或 茶点,都是百分之百 "放行"

据皇家甜点师称, 女王最爱的是巧克力 派以及巧克力慕斯。 但多数下午茶时间,女 王只吃一块巧克力曲 奇而已,搭配最爱的大 吉岭红茶。据说"女王 安茶"这个系列是伊丽 莎白二世最爱的茶品。

中英关系大事记

1950年1月,英国宣布承认中华人民共和国,成 为最早承认新中国的西方大国。1954年6月17日, 中英建立代办级外交关系。

1972年3月13日,中英两国签订了升格为大使 级外交关系的联合公报。 1982年9月22日至26日,英国首相玛格丽特·

撒切尔夫人访华,成为第一位访问中国的英国首

1984年12月19日,中英签署关于香港问题的 联合声明。

1986年10月12日至18日,英国女王伊丽莎白 二世对中国进行国事访问,这是历史上英国国家元 首第一次访华。

1997年7月1日,中英顺利完成香港回归的政 1998年10月,中英双方发表联合声明,宣布建

立中英全面伙伴关系。 1999年10月,中国国家主席江泽民对英国进行

国事访问。这是中国国家元首首次访问英国。

2004年5月,在温家宝总理访问英国期间,中英 两国发表联合声明,宣布建立中英全面战略伙伴关 系,同意建立两国总理年度会晤机制。

2005年11月,中国国家主席胡锦涛对英国进行 事访问。访问期间,中英双方签署一系列合作协

2008年1月和8月,英国首相布朗两次访华。 在1月访华期间,中英宣布建立副总理级经济财金 对话机制。

2009年1月,英国发表《英中合作框架》,成为首 个发表对华战略文件的西方大国。

2011年6月,在中英两国总理年度会晤期间,双 方宣布建立中英高级别人文交流机制。 2013年12月,英国首相卡梅伦对中国进行正式

访问。访问期间,中英两国宣布成立中英联合科学 创新基金。这是中英合作模式的新探索。

2014年6月,李克强总理正式访英并举行中英 总理年度会晤。 2015年3月,英国剑桥公爵威廉王子访华。这

是近30年来英国王室成员对中国最重要的访问。 2015年3月12日,英国正式申请加入亚洲基础

设施投资银行(简称"亚投行"),成为首个申请加入 亚投行的欧洲国家。3月28日,英国正式成为亚投 行意向创始成员国。

(据新华社)